近期,新型冠状病毒感染的 肺炎疫情牵动着很多人的心。面 对疫情防控阻击战带来的各类需 求,很多中国企业第一时间积极 响应,结合本领域优势,在医疗物 资补充、生活物资供应、隔离病房 扩建、应急资金周转等诸多方面 提供了强有力的支援和保障。分 析人士指出,中国企业在防控疫 情中的出色表现,不仅体现了自 身强大的业务基础和生产实力, 更体现出强大的社会责任意识与 长远的发展眼光。

中央企业带头攻坚

疫情就是命令,防控就是责 任。面对防控救治的重担,央企 全力出击、率先垂范,拿出了一系 列强有力的保障支援措施。

在信息服务方面,疫情发生 后,中国电信、中国联通、中国移 动三大电信央企协助政府相关部 门免费发送疫情预警、交通状态、 公共卫生提示及防控知识等公益 短信,向用户宣传防疫知识,提供

在消毒灭菌领域,中核集团、 中国广核集团旗下相关企业发挥 专业优势,开辟了急需紧缺医用 物资的灭菌绿色通道,免费为运 往武汉地区用于防控疫情的医用 口罩、医用防护服、医用面罩等提 供辐照消毒灭菌服务。

在物流运输方面,中国南方航 空集团有限公司等企业对符合条 件的支持抗击新型冠状病毒感染 的肺炎的救援物资实行免费运输, 开通援助物资运输绿色通道,向境 内外机构组织用于捐赠公益的救 援物资提供通航点之间机场到机 场的免费航空运输及优先保障。

与此同时,疫情引发的资金 缺口,也在第一时间获得了妥善 安排。

国家开发银行建立了疫情防 控应急融资服务机制,各级疫情防 控指挥部及其成员部门提出的融 资需求,在24小时内获得应急响 应;其他参与疫情防控相关企业提 出的融资需求,在48小时内完成 应急响应,国家开发银行为相关融 资需求提供最优的贷款利率。

中国出口信用保险公司针对 疫情带来的影响,采取"加强线上 客户服务""优先处理受疫情影响 出口企业的出险理赔""对特定业 务需求特事特办"等措施,积极稳 定企业预期,为打赢新型冠状病毒 感染的肺炎疫情阻击战贡献力量。

各路企业纷纷支援

为了确保新型冠状病毒感染 者及时接受治疗,有关部门决定 参照2003年抗击非典期间北京 小汤山医院模式在武汉建设火神 山、雷神山两家专门医院。

在施工现场,机器设备轰鸣 声不断,建设团队不分昼夜,与时 间赛跑,以中国速度和疫情赛 跑。接到任务后,上百台挖掘机、 推土机等施工机械从四处赶来进 场施工;短短几天内,累计平整全 部场地5万平方米,相当于7个足 球场大小,内转土方15万立方 米,足以填满57个游泳池;建筑 工人纷纷请战投入工程建设之 中,有的来不及跟家人道别,有的 在寒风中冒雨一干就是十几个小 时……对承担火神山医院建设任 务的中建三局等企业来说,提前1 分钟交工,就能提前1分钟遏制 疫情蔓延

工地之外,各路企业也纷纷 拿出拳头产品,助力两所医院尽 快投入使用。

联想集团宣布为火神山、雷 神山两所医院捐赠所需的全部IT 设备。据了解,在紧急驰援武汉 应急医疗工程中,联想集团共捐 赠硬件设备超2000台,包括个人 电脑与平板电脑、打印机以及配 套的桌面软件等。同时,联想集 团还派出专业IT服务团队进驻现 场,为医院提供IT设备运营维护 和现场技术支持。

宁波金田铜业(集团)股份有 限公司旗下杰克龙精工有限公司 则主动对接武汉相关部门,向武 汉火神山医院捐赠了一批急需的 阀门产品。"任何一个建筑都需要 供水、供气管道以及相应的阀 门。对火神山医院这种抗击疫情 的专用医院来说,阀门更是一种 必需品。在了解到具体建设需求 后,我们为前方提供了37类阀 门。"该公司总经理李帅强对记者

彰显实力体现担当

在抗击疫情的过程中,企业的 作用还体现在解决各类难题上。

例如,疫情出现后,口罩、护目 镜、净化器、消毒液、粮油等物资能 否顺利运达引发各界关注。对此, 京东利用自身完备的物流、成熟的 供应链及动员上下游产能的能力, 积极向市场输送各种物资。据介 绍,京东物流开通全国各地驰援武 汉救援物资的特别通道以来,已累 计接到公益组织、企事业单位等 400多家机构的捐助运输需求,企 业正在通过公路、铁路、航空等多 种运输方式,陆续将大批物资从全 国各地运往武汉地区,确保及时送 达。截至1月31日18时,京东物 流通过铁路往武汉地区运送的防 疫物资超过140吨。

再如,全球支付涵盖跨境汇 款、多币种兑换、清算头寸管理等 多个环节,是银行中流程链条长、 综合性强的业务。面对疫情,中 国工商银行迅速启动应急预案, 在有关部门的支持下,逐个解决 节日期间清算假日、大额资金、小 币种购汇、跨境汇款等问题,迅速 搭建起从基层到总行、从个人到 对公、从中国到全球的跨境支付 绿色通道,依托覆盖全球6大洲、 150余个国家的本外币支付清算 网络,争分夺秒完成资金支付,促 进进口防疫物资尽快到位,为抗 击疫情增添力量。

北京科技大学企业与产业发 展研究所所长何维达对记者表示, 短期内,疫情的发生既对企业原有 运行节奏产生了影响,也对产品和 服务提出了全新需求。在此背景 下,中国企业纷纷通过捐款、捐物、 扩大生产、提供服务等形式支援抗 击疫情,体现出了中国企业的强大 实力与责任担当。

"疫情对企业的实力和责任 心带来了考验。比如,短时间内 建设专用医院,需要高强度的设 备投入和施工能力;缓解医用及 生活物资紧张,离不开高效率的 仓储物流服务。可喜的是,无论 是国企还是民企,都在这场抗击 疫情的战斗中发挥着重要的积极 作用。这对于我们最终战胜疫情 是十分有帮助的。"何维达说。

(新华)



"中国作出的应对 令人印象深刻"

当地时间1月30日晚,世界卫生组织总干事 谭德塞在瑞士日内瓦举行新闻发布会,说明新型 冠状病毒感染的肺炎疫情已构成"国际关注的突 发公共卫生事件"。谭德塞强调,世卫组织不赞成 甚至反对对中国采取旅行或贸易禁令。

自疫情出现以来,国际社会高度关注。中 国的应对赢得世界点赞,各国也迅速行动起 来,共克时艰。

中国制度 效力巨大

"挑战十分巨大,中国作出的应对令人印象深 刻。"据英国广播公司网站报道,世卫组织卫生紧 急项目执行主任迈克尔·莱恩赞扬中国应对新型 冠状病毒疫情的举措时这样说。

美国有线电视新闻网说,中国政府应对疫情 反应空前,在其他国家可能无法实现——中国对 近6000万人实施了封锁,对湖北省十几个城市 实施了全面或部分旅行限制。主要城市启动了 最高级别应急响应,在道路上设立了检查站,并 在机场和火车站对旅客进行筛查……哥伦比亚 广播公司报道称,中国为抗击疫情展开了一场全 面战役。医生们日夜不停地救治病患,军方抵达 武汉提供物资支援。

西班牙《国家报》网站则注意到,在武汉,一座 医院不到10天就建成大半,第二座应急医院也同

"中国制度在危机形势下效力巨大。它能够 采取需要强大人力物力和功能完善的层级制度方 可实现的措施。"接受德国《世界报》网站采访时, 贝塔斯曼基金会中国和亚太地区高级专家伯恩哈 德·巴尔奇这样评价中国的举措。

法国"桥"智库主席、新兴经济体专家周瑞指 出,在危急关头,中国选择封闭几乎湖北省全境 -几乎相当于法国全国的规模——保护了世界 各国不受疫情更大的侵扰。

世界卫生组织赞扬,中方始终坚持公开透明 原则,及时发布信息,快速识别病毒并分享基因序 列,采取果断有力措施控制疫情传播,体现的不仅 是对本国人民生命健康的高度负责,更是对全球 疾病防控的大力支持。

公开透明 共克时艰

除了采取非凡措施阻止病例输出之外,中国 以前所未有的速度甄别出病原体并第一时间同世 界卫生组织和其他国家分享有关病毒基因序列, 为研制出病毒快速检测工具提供了可能。

据路透社消息,俄罗斯驻广州领事馆透露,俄 罗斯和中国正在合作开发一种冠状病毒疫苗。

据澳大利亚《悉尼先驱晨报》网站报道,澳大 利亚科学家率先在中国以外培育出新型冠状病 毒,希望这一突破将加快诊断和帮助疫苗研发。 报道称,预计培育出的病毒将用来进行抗体检测, 从而能够在患者尚未出现症状、也因此不知道自 己携带病毒时就检测出病毒。它还将用于测试试 验疫苗的有效性。

英国《金融时报》网站报道称,在中国,三叶草 生物制药公司拟开发一种基于冠状病毒内关键蛋 白质的疫苗,在短短几周内拿出一种候选疫苗投 人试验。总部位于奥斯陆的流行病防疫创新联盟 的目标是在16周内至少有一种能够预防冠状病 毒感染的候选疫苗可以投入第一期临床试验,测 试人体对它的耐受性。

"寻找疫苗的工作得益于中国政府尽快发布 冠状病毒详细信息的决定,这使世界各地的学者 和制药公司能够研究其基因组序列。"《金融时报》 网站指出。《俄罗斯报》援引俄方官员及专家的话 指出,中国表现出史无前例的公开性,这对疾病研 究帮助极大。英国《卫报》称,与非典时期相比,中 国正朝着更加开放的方向发展。

主动作为 缓和担忧

疫情是否会对2020年世界经济造成影响,引

美国《纽约时报》1月30日发表文章《世界迅 速意识到对中国是多么依赖》指出,如今,日本为 可能遭受的冲击做准备,美联储正在"密切关注" 形势变化。随着世界上最大的旅游收入来源国收 紧国界,亚洲各地的酒店和旅行社忧心忡忡。

不过,很多人保持乐观。《金融时报》网站文章 指出,至今还没有一场疫情造成市场趋势的长期 逆转。2003年的市场反弹是迅猛的。全球股票 市场全年上涨近30%。

伦敦咨询公司的珍妮弗·麦基翁也认为,由于 非典肆虐,2003年第二季度全球经济增长整整低 了一个百分点。但之后迅速弥补了经济的基本 面,而且很难列举出非典对全球经济活动、全球 GDP造成的任何持久性伤害。

中国的主动作为也缓和了世界的担忧。美国 财经网站CNBC称,在中国采取更严格应对措施 并成立高层级领导小组后,投资者的恐慌情绪似 乎开始退潮。投行美银称,在新一轮危机中,中国 更加主动地更新情况。中国的反应一定程度上缓 和了疫情可能造成全球性严重影响的担忧。

世界对中国有信心,正如新加坡外长维文所 说,同2003年抗击非典疫情时相比,中方应对此 类挑战的技术、经验、能力都显著提升。新方对中 方最终战胜新型冠状病毒疫情充满信心。

英国惠康基金会主席、传染病学专家杰里米・ 法勒博士表示:"中国正在为疫情应对树立全新的 标杆,我们应该向中国致谢。" (新华)

当前,疫情防控正在全面推进,防控力度持续加大, 但疫情形势依然复杂严峻。随着春节假期即将结束,有 序做好返程疫情防控等工作艰巨繁重。形势逼人,容不 得丝毫懈怠;疫情紧急,唯有英勇奋斗。

"路不险则无以知马之良,任不重则无以知人之德。 疫情是一场大考,检验着干部政治品质和能力作风的成 色。越是危难时刻,越是重任在肩,越需要各级干部发扬 过硬作风,保持战斗状态,办实事、解难题、稳人心,带领广 大群众坚决打赢疫情防控阻击战。

发扬过硬作风,就要有勇于担当、善于作为的"硬核" 行动。习近平总书记强调,各级党组织领导班子和领导 干部特别是主要负责同志要坚守岗位、靠前指挥,做到守 土有责、守土担责、守土尽责。责任在哪里? 就在患者救 治、疫情防控、物资供应等各项工作中,就在人民群众最 急最忧最盼的地方。最近,不少地方的领导干部深入防 控一线, 雷厉风行解决突出问题, 及时为群众排忧解难, 有力推动了一方防控工作。干部作风硬不硬,首先就看 关键时刻能不能冲锋在前,看挑战面前能不能解决问 题。面对来势汹汹的疫情,领导干部敢于迎难而上,用铁 肩膀扛起硬任务,以善作为啃下硬骨头,就是一种无声的 引领,就能激发出"跟我上"的强大战斗力。

发扬过硬作风,就要舍得下落细落实、力求实效的绣 花功夫。疫情防控工作涉及方方面面,政策性、专业性 强,社会各界高度关注,来不得半点马虎,更做不得表面 文章。要坚持求真务实,尊重科学、尊重规律,针对不同 地区、不同领域、不同群体的特点,因地制宜、精准施策, 防止"一刀切",切实增强防控效果。要细化具体方案和 措施,科学配置人力物力,及时打通堵点,解决好"最后一 公里"问题,确保各环节高效运转、各项部署落地见效。 要耐心细致做好群众工作,及时回应社会关切,做好疫情 信息公开、政策宣传解读、卫生知识普及、心理疏导等工 作,保障好群众生活,以实实在在的成效赢得人民群众的 理解和支持。

与时间竞速,与疫情抗争,奋战在疫情防控第一线的 广大干部尤其是基层干部,干得很辛苦,面临的风险和压

力都很大。越是这个时候,越要为担当者撑腰、为奋斗者加油,注重在疫 情防控斗争实践中考察识别干部,切实解决一线人员的后顾之忧,让他们 轻装上阵、尽锐出战,全力以赴打赢疫情防控这场硬仗。 (新华)

战"疫"好声音

不是"出走",而是"出征"

武汉离咱们的家乡长沙那么 近。作为在重症专业资深工作 者,"战火"烧到老家门前,这仗我 不打,着实面对不了自己。看到 你们不知情地积极为我准备行李 深入"险境",内心的愧疚感又岂 是"百爪挠心"能够形容的。对家 而言,我跑得像个"逃兵",挺狼狈 的。但是请宽心,对国家需要而 言,我们是武装到牙齿的"先锋部 队"。儿子不是"出走",而是"出 征"。所以请原谅我这个成年人 犯的"孩子错"。

--北京医院急诊科副主任 医师文力,他向父母谎称去南方 出差。在武汉的隔离病房完成第 一次值守工作后,带着歉意给父 母写了一封家书。(来源:北京日 报客户端)

这个病毒的宿命应该是退回 到自然界

目前的关键,是疫情的防控。 我认为,最终这个病毒的宿命和它

的兄弟SARS差得不会太远,应该 是退回到自然界,退回到山洞和森 林中去。除非我们再去打扰它,再 次把它带出来。

---上海医疗救治专家组组 长、复旦大学附属华山医院感染科 主任张文宏教授(来源:人民日报 客户端上海频道)

要相信国家,相信医护人员

以前总觉得很多东西离我很 远,但是这次不一样,我成了这件 事的经历者,有了切身体验。身 边的医护人员和那些奋战在一线 的医生护士,让我感到这么多人 都站在一起,积极抵抗病魔。所 以我现在看到有人给医护人员送 口罩、医生护士几天不合眼之类 的新闻会特别感动。如果让我给 那些还在接受隔离和治疗的人们 说些什么,那就是心态最重要。 要相信国家,相信社会各界的力 量,相信医护人员。

-山西省首例新型冠状病 毒感染的肺炎治愈患者自述(来 源:新华网)



在南昌开往北京的D738次列车上,工作人员向小旅客讲解洗手的正确方法(1月30日摄)。 近日,各地积极采 取多种措施,加强对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控

请注意!新型冠状病毒存粪口传播风险

负责收治深圳市所有新型冠 状病毒感染确诊病例的深圳市第 三人民医院,2月1日21时30分召 开新闻发布会,称在确诊患者的粪 便中检测出病毒RNA阳性,这意 味着新型冠状病毒感染存在粪口 传播可能性。深圳市第三人民医 院副院长刘映霞表示,该院肝病研 究所研究发现,在某些新型冠状病 毒感染的肺炎确诊患者的粪便中 检测出2019-nCoV核酸(新型冠 状病毒)阳性,很有可能提示粪便 中有活病毒存在。

据悉,粪口传播也叫做经消化 道传播,是指传染性疾病的病原体 能在大便之中存活,所以可以通过 消化道排出的粪便进行传播,如果 这些带病原体的大便,污染了手或

者食物,那么就会病从口入,导致 传染给其他人。

目前深圳市第三人民医院研 究人员正在做进一步分离病毒的 研究。提醒广大市民,戴口罩的同 时,要勤洗手,注意个人卫生。

据了解,目前深圳市所有确诊 病例均在深圳市第三人民医院接

又讯,近日,武汉大学人民医 院基于临床新发现新型冠状病毒 的一系列症候群,与中科院武汉病 毒研究所持续开展相关观察研 究。该院呼吸内科张旃副教授、消 化内科安萍副教授等观察到,部分 新型冠状病毒感染的肺炎患者首 发症状仅为腹泻,怀疑消化系统也 可能传播新型冠状病毒。后来,中 科院武汉病毒研究所石正丽研究 员实验室从这些患者的大便和肛 拭子中发现病毒核酸。

研究团队据此提出,在前期国 家权威指南提出飞沫传播、接触传 播的基础上,新型冠状病毒还存在 一定的粪口传播。临床医师特别 是消化内科医师应高度关注新型 冠状病毒感染的肺炎不典型症状, 针对患者呕吐物、粪便等做好个人

研究团队提醒,轻症患者居家 隔离时,应格外重视手卫生,同时 尽可能避免与家庭成员共用卫生 间。如无单独卫生间,每次使用 后,可通过乙醚、75%乙醇、含氯消 毒剂、过氧乙酸和氯仿等脂溶剂, 做好居家隔离消毒。 (新华)

卖"天价"口罩被罚300万,申明市场底线

口罩价格畸高,不仅伤害消费 者权益,更会人为制造社会紧张。

将进价为200元一盒的3M口 罩(十只装),提价到850元/盒对外 销售,你说该不该罚?

据北京市市场监管局消息,因 大幅提高口罩售价,北京济民康泰 大药房有限责任公司丰台区第五十 五分店,将被处以300万元的行政 处罚。这也是疫情防控以来北京市 监管部门开出的首张重磅罚单。

口罩作为个人防疫的"盔甲", 可以说是当下最重要的防护物资之 一。一些经营者利用其市场紧俏局 面大肆抬价,不仅道义上站不住脚,

也是在人为制造社会紧张,为防疫 添堵。根据《价格违法行为行政处 罚规定》,操纵市场价格,造成商品 价格较大幅度上涨的,情节较重的 处100万元以上500万元以下的罚 款。相关部门对这家大幅提高口罩 价格的药房开出300万罚单,几近 是顶格处罚,不啻为非常时期监管 立场和决心的一种展示。当然,严 格监管的同时,像口罩之类的防控 物资,更要从源头强化"保供"。

日前,工信部部长苗圩在地方 调研时就透露,我国口罩最大产能 是每天2000多万只。这之于需求 而言,缺口是显而易见的。事实上,

随着春节返程潮即将开启,更多人 不得不走出家门,未来一段时间的 口罩需求还会有所扩大。这一背景 下,政府部门也有必要借助合理的 市场价格调节机制和给予补贴、开 通绿色通道等形式,来帮助企业消 化压力,激励他们最大限度提升产 能,鼓励经营者"补货"

总之,一方面对"发国难财"的 当查则查,另一方面也要尊重市场 规律,通过恰当方式提升企业的生 产积极性——当口罩等防护物资的 供应不再紧张,从个人到医疗机构 的防疫都能更有"底气","天价"现 象也有望被釜底抽薪。 (新华)